

天津大学简报

〔2018〕 第4期

天津大学 党办校办 编

2018年5月30日

天津大学开通在线开放课程提高学生应用写作能力

天津大学从2010年起面向全校本科生开设“现代公文写作”选修课，面向中文系汉语言文学专业本科生和辅修学位学生开设“语言交际艺术”和“语言表达技能培养”课程。2018年秋季学期，学校组织建设的第一门通识类在线开放课程“应用写作技能与规范”即将作为智慧树精选共享课程面向全国开课，2018年6月成功上线中国大学MOOC平台。该课程由外国语言与文学学院中文系王用源副教授担任主讲教师。

积累教学经验，注重试点推广。针对理工科大学生提升沟通与写作能力的现实需要，2013年，学校面向“国家试点学院”精仪学院工程科学实验班开设“中文沟通与写作”课程，并作为工程类专业素质教育核心课程之一纳入学校本科教学改革项目，已完成五届学生的试点教学。2015年，“中文沟通与写作”课程推广至英语专业、光电信息科学与工程专业、动画专业等，分别作为必修课和跨专业选修课开设至今。2016年，中文系全体教师面向求是学部机械工程专业和建筑工程专业，开设“言语表达技能训练”和“写作思维训练”两门必修课。2017年，“应用写

作技能与规范”课程作为天津大学第三批在线开放课程建设项目立项，顺利完成建设，并于2018年春季学期在天津大学校内作为跨校区选修课试运行。

明确教学目标，提升写作素养。“应用写作技能与规范”课程是顺应通识教育的需求而建设的。主讲教师带领学生通晓实用文书、掌握行文规范，品味写作之道、提升写作能力，铺就成功之路、实现人生价值。在知识层面，帮助学生了解日常学习、生活和工作中常用的应用文的写作特点、格式要求和行文规范等。在能力层面，帮助学生掌握事务文书、党政公文、日常文书和科技书中常用文种的写作技能，提高学生应用写作能力。在素养层面，着重培养学生的写作素养、大局意识、规范意识和思辨意识。

重构课程结构，实施混合教学。课程以主讲教师授课为主，辅以网络见面课和课外写作训练进行教学，采用慕课混合式教学方法。采用理论知识传授和典型案例分析相结合的方法进行授课，着重讲授不同文种的写作技能和写作规范。在案例的选取方面，密切联系大学生实际，尊重学生主体地位，激发学生学习的积极性和主动性，采用大量教育领域的案例、大学生身边的案例，以求教学和练习具有很强的针对性和可操作性。合理安排线下写作训练，采用师生互动交流、作业点评、能力拓展等方式精心设计见面课，讲求学以致用。

供稿：外国语言与文学学院 责任编辑：陈伟唯

报：所有校领导
发：各学院、机关各部处室、各直属单位